TENTAMEN: Sannolikhetsteori 1, 10p. 2003-12-20.

Larare och jour: Aila Sarkka, telefon 772 35 42
Hjalpmedel: Valfri riknare med tomda minnen och formelblad.

1)

2)

5)

a) Definiera oberoendet av tva héndelser. (1.5p)

b) Lat X och Y vara oberoende stokastiska variabler sadana att
PX=0=PY =0 =poch PIX=1)=PY =1) =1-—p,
och lat

7 { 1, om X =Y
3, om X #Y

Nér (med vilka virden av p) &r héndelserna {X = 0} och {Z = 3}
oberoende? (1.5p)

Lat X vara en diskret stokastisk variabel, som kan anta virdena
x;, © > 1, med respektive sannolikheter p(z;). Bevisa att da ar for vilken
som helst reellvard funktion g

Elg(X)] = ¥ g(z)p(z:)

(3p)

Lat X och Y vara oberoende Poissonfordelade variabler med respektive
parametrar A; och \,. Harled fordelningen for X + Y. Namn nagot annat
satt (4n det som du anvinder) att géra det. (3p)

I serieproduktion ar livslingden (i manader) av ett batteri en stokastisk
variabel som &r exponentialférdelad med parameter 0.1. Viktor foreslar
en forbattring vilken skulle minska parametervardet till b. Det skulle be-
tyda okade konstnader och darfor vill ledningen acceptera andringen endast
om sannolikheten att ett batteri (tillverkat med den nya metoden, efter
forbattringen) valt pa mafa haller lingre dn 10 manader skulle 6ka med
minst 10%. Vad maste b vara for att ledningen skulle acceptera andringen?

(3p)
Eva och Adam stiller sig i en ko med 8 andra personer helt slumpmaéssigt.

a) Vad ar sannolikheten att de star bredvid varandra? (1.5p)
b) Vad &r sannolikheten att det finns hogst 2 personer mellan dem? (1.5p)

Vand!



6)

10)

Pekka koper tva paser plommon, tio plommon i vardera. Det finns 7 mogna
och 3 raa plommon i pase 1 och 3 mogna och 7 raa i pase 2. Pekka later
sin flickvan forst vilja en av pasena. Vad ar sannolikheten att hon valde
pase 2 givet att efter att ha &tit hilften av plommona marker hon att tva
har varit rda? (3p)

Kalle och Mia kommer att triffas pa centralstationen. Mia aker sparvagn
fran Langedrag och samtidigt aker Kalle buss fran Johanneberg. Restiden
av sparvagnen ar N(30,64)-férdelad och restiden av bussen adr N(20,36)-
fordelad. Restiderna antas vara oberoende av varandra. Vad ar sanno-
likheten att

a) den som kommer forst behdver inte vénta pa den andra lingre dn 10
minuter? (1.5p)

b) Mia kommer f6rst? (1.5p)

Antag att X och Y ar oberoende och exponentialférdelade med parameter
1 samt att Z = X 4+ Y. Vad &r korrelationen mellan X och Z? (3p)

En fange ar i en cell som har tre dorrar. Den forsta dorren leder till en
tunnel som tar honom tillbaka till cellen efter 2 dagar. Den andra dorren
leder till en tunnel som tar honom tillbaka till cellen efter 3 dagar. Den
tredje dorren leder direkt till frihet. Vad ar det forviantade antalet dagar
tills han &r i frihet, om

a) han alltid véljer dorr 1, 2 och 3 med respektiva sannolikheter 0.5, 0.3
och 0.27 (1.5p)

b) han alltid lika sannolikt véljer en av dorrarna som han inte har provat
an? (1.5p)

Antag att livslingden av en komponent ar en stokastisk variabel med van-
tevirde a och varians a®. Hur manga komponenter behéver man om man
vill att summan av deras livslangder ar mindre eller lika med 8a med san-
nolikhet som ar hogst 0.0257 Livslingderna antas vara oberoende och
likafordelade. (3p)

Lycka till!



